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Dontsd el az alabbi allitasokrol, hogy igazak, vagy hamisak! Valaszodat az allitas
melletti cellaba irhatod! Az ,,A” és ,,B” kérdéssor koziil csak egyiket kell megoldanod!

»A” Mechanika (12 pont)

Ha egymas mellett leejtiink egy fémgolyot és egy tollpihét, akkor

] a tollpihe kisebb gyorsulassal indul, mert a ra hat6 nehézségi er6 kisebb.

] a vasgolyd az indulds utdn nagyobb gyorsuldssal mozog, mert 6t kevésbé lassitja a
kozegellenallas.

[] elegendéen nagy magassagbol torténd ejtés esetén mindketté allando sebességre
gyorsul fel.

Az iigyes pincér Ki tudja-e rantani a teritét az asztalon levé tanyér alol ugy, hogy a
tanyér ne essen le az asztalrol?

] Ha gyorsan rantja ki a terit6t, akkor nincs id6 a surlddasi erd kialakulasara, ezért a
tanyér lényegében nem mozdul el.

] Minel gyorsabban rantja ki a teritét, annal rovidebb ideig hat a surlodasi erd, igy a
tanyér gyakorlatilag helyben marad.

|| Ha lassan hiizza ki a teritét, akkor a fellép6 tapadasi strlodasi eré képes lehet olyan
gyorsulést létrehozni a tdnyéron, mint a teritd¢, ezért nem mozdul el a teritéhdz képest,
vagyis leranthatja a tdnyért is az asztalrol.

»B” Fénytan (12 pont)

L] A siktiikor altal keltett valodi kép a tiikor mogott keletkezik.

[] Uveglencsével mindig osszegytijthetdk a Napbol érkezé fénysugarak, ennek
kihasznalasaval gyujthatd meg a papir.

L] A fogorvosok homor tiikrt hasznalnak a fogak vizsgalatanal.
[] Gytyjtélencse alkalmazésaval eléallithatd nagyitott €s kicsinyitett valodi kép is.
[ ] Ha belenéziink egy gomb alaku kardcsonyfadiszbe, akkor abban megjelenik az arcunk

nagyitott, egyenes allasu, kissé torzitott képe.

L] A hagyoményos fényképezdgép esetén Ugy lehet nagyitani a kép méretén
(,,zoomolni”), hogy a lencsét tavolitjak a filmtol.
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Melyik a nagyobb? (12 pont)

Tedd ki a leirt mennyiségek koz¢ a megfeleld relacios jelet! A feladatok koziil pontosan
négyet kell megoldanod! Ha tobbet is megoldasz, akkor az els6 négy megoldott feladatot
értékeljiik. Allitasodat minden kivélasztott esetben szamitassal indokold!

1. mennyiség

relacio

2. mennyiség

1. A csiga sebessége, aki 13 perc alatt
20 cm hosszu nyakcsikot huz.

Az elektron sebessége, ami
40 masodperc alatt halad 4t a 8 dm
hosszusagu vezetéken.

2. Torricelli kisérletében a higanyszal
felett uralkod6 nyomas.

A tengerszinten mérhetd légnyomas.

3. A 120 N nagysagu tapadasi erd altal
a talajon gordiilé 60 cm atmérdji
kerékre gyakorolt forgatonyomaték.

A 3 méter hosszu, kdzépen alatamasztott
mérleghinta egyik végén 1il6 4 kg
tomegli macska forgatonyomatéka.

4. A levegOben 10 N sulyu testet vizbe
meritve 5 N nagysagu erdvel tudjuk
egyensulyban tartani. A test anyaganak
a stirtisége.

Annak a folyadéknak a siirlisége, ami
egy 10 cm magas pohar aljara legfeljebb
2 kPa nyomast fejt ki.
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5. Mikozben 18 <= allando sebességgel

ereszkedik a 80 kg tomegii ejtéernyods,
a ra hato kozegellenallasi erd.

Annak az erének a nagysaga, ami az
1 tonnas gépkocsit 1 SEZ gyorsulassal
inditja.

6. A haromtengelyes, 15 tonnas kamion
egy-egy kereke altal az uttestre kifejtett
nyomas, ha minden kerék 1 dm?
teriileten érintkezik az aszfalttal.

A vizben 15 méter mélységben mérhetd
teljes nyomas, ha a 1égnyomas 100 kPa.

7. Négy deciliter 20 °C hémérsékletii
viz felforralasahoz sziikséges

” . r I
hdmennyiség. (cyi; = 4180 kg°C)

Harom darab, egyenként 90 g tomegi,
olvadaspontjan levo jégkocka
megolvadasahoz sziikséges

hémennyiség. (L, = 334 11:_;
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Melyik a magnes? (18 pont)

Héarom egyforma atmér6jii €s magassaga, azonos tomegii fémhenger koziil kettdé magnes, a
harmadik vasotvozetbdl késziilt. A hengerek koziil az egyik pirosra, a masik kékre, a
harmadik zoldre van festve. A magnesek polusai a hengerek korlapjanal vannak — csakhogy
nem lehet tudni, a harom koziil melyik kettd a magnes!

a) A piros hengert egy 0,1 N beosztasu skalaval ellatott rugds erémérére
fiiggesztjiik, a kék hengert pedig egy 1 gramm pontossaggal méré mérleg i
lapjara helyezziik. A mérleg 180 grammot jelez. Hany newton erét mutat a ° .@
rugos erémérd? \S=

b) Ezutan a felfiiggesztett piros hengert a kék henger folé tartjuk, és leolvassuk,
hogy az eréméré 2,2 N nagysagu er6t mutat. Mekkora értéket jelez ekkor a
mérleg?

C) A piros hengert fejjel lefelé forditjuk (az abran A-val és B-vel jelolt végét felcseréljiik), és
igy felfiiggesztve ismét a kék henger fol¢ tartjuk, ugyanabban a tavolsdgban, ahol az el6bb
volt. A rugds erdmérd ezuttal is 2,2 N nagysagu erdt jelez. Eldonthetd-e ezek alapjan, hogy a
piros és a kék henger magnes-e?

d) A mérlegre a kék helyére a zold hengert helyezziik, és ismét folé tarjuk a piros hengert
eldszor az A végével lefelé, majd a B végével lefelé tartva. ElsO esetben 2,2 N-t, masodik
esetben 1,4 N-t jelez az erdmérd. Mekkora értékeket mutat a mérleg ezekben az esetekben?

e) Ezek utan el tudjuk-e donteni, hogy a harom henger koziil melyik nem magnes?
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A kovetkez6 ,,A” és ,,B” feladat koziil csak az egyiket oldd meg!
»A” Mozgas! (18 pont)

A motoros reggel 8 érakor indul egy telepiilésrdl, az egyenesnek tekinthetd uton. Az indulasi
helyet a 30-as kilométerko jelzi. Haromnegyed kilenckor a 30-as kilométerk6t6l utana indul
egy autd. Ekkor a motoros mar a 75-6s kilométerkénél tart.

a) Mekkora atlagsebességgel haladjon az autd, ha az a célja, hogy az indulasi helyt6l 120 km-
re utolérje a motorost?

b) Hany orakor éri utol az auté a motorost?
€) Mennyi a motoros sebessége az autdbhoz képest?

d) Abréazold a két test mozgasat kozos Gt-idé grafikonon!
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»B” Mélyhiités (18 pont)

Anya finom halaszlét f6z6tt a hét végén, és a levébdl két liternyit szeretne lefagyasztani. Egy
250 gramm tomegii vaslabasba teszi a levet, és amikor a hémérséklete mar lecsokkent 25 °C-
ra, akkor beteszi a mélyhtitébe. Masfél 6ra mutlva azt tapasztalja, hogy a hémérséklete mar -
10 °C-ra csokkent.

a) Mennyi hét vont el a hiitészekrény 6sszesen a hiités alatt?
b) Mekkora a hiitészekrény atlagos hiitételjesitménye?

c) Vazold egy grafikonon, hogy koriilbeliil hogyan csokken a hiitdszekrénybe tett halaszlé
homérséklete! (A homérsékletet abrazold az id6 fliggvényében, de az idotengelyen nem kell
beosztast megadnod!)

A halaszlét fizikai szempontbdl viznek tekinthetjiik.
_ KJ _ KJ _ J _ k] _ kg
Cyiz = 4,2 @, C]-ég =21 @, Cyas — 457 @ Lo,jég = 334 k_g'pViZ = 1000 w3



